
 

INSTRUKCJA BHP  
PRZY UŻYTKOWANIU CZAJNIKA ELEKTRYCZNEGO  

I INNYCH URZĄDZEŃ KUCHENNYCH 

WAŻNE - Jeżeli producent czajnika elektrycznego lub innego urządzenia kuchennego nie określił 

rodzaju podgrzewanej cieczy, wolno w nim gotować tylko wodę! 

CZYNNOŚCI PRZED UŻYCIEM CZAJNIKA 

Przed użyciem czajnika lub innego urządzenia kuchennego (np. ekspresu do kawy) należy: 
1) sprawdzić czy obudowa i pokrywa urządzenia są całe i sprawne oraz czy widoczne jest 

oznakowanie minimalnego i maksymalnego poziomu wody, 

2) sprawdzić stan przewodu zasilającego i wtyczki przed podłączeniem jej do gniazda 

wtykowego, nalać wodę do urządzenia, pamiętając o minimalnym napełnieniu pojemnika  

i nie przekraczaniu maksymalnego poziomu wody. 

CZYNNOŚCI ZABRONIONE PODCZAS PODGRZEWANIA WODY 

Podczas podgrzewania wody w czajniku lub w innym urządzeniu kuchennym nie wolno: 
1) otwierać pokrywy urządzenia w czasie podgrzewania wody, 

2) dolewać wody w trakcie jej podgrzewania, 

3) wychodzić z pomieszczenia, w którym znajduje się włączone urządzenie i poczekać do jego 

automatycznego wyłączenia się. Po wyłączeniu się urządzenia odczekać chwilę aż ustanie 

parowanie wody, 

4) używać urządzenia po zalaniu go wodą, przy zauważonym uszkodzeniu lub przetarciu 

przewodu zasilającego, przy uszkodzeniu włącznika lub innego elementu wyposażenia, na 

zewnątrz budynku podczas deszczu, w pobliżu materiałów łatwopalnych, 

5) zabrania się czyszczenia, konserwacji i napraw urządzeń kuchennych bez odłączenia od sieci 

elektrycznej. 

CZYNNOŚCI PO ZAKOŃCZENIU GOTOWANIA WODY 

1. Zachowując ostrożność przemieścić czajnik w pozycji pionowej do miejsca nalewania wrzątku 
w szklanki, kubki lub filiżanki i ostrożnie napełnić je wrzątkiem. 

2. Odstawić czajnik na podstawkę do wystygnięcia. 

3. Jeśli zachodzi konieczność przemieszczania się ze szklankami, kubkami lub filiżankami należy 

sprawdzić, czy droga przemieszczania nie jest zastawiona. 

4. Zachować szczególną ostrożność w czasie przenoszenia i podawania gorących napojów. 

PODSTAWOWE ZASADY BEZPIECZEŃSTWA  

1. W czasie podłączania czajnika lub innych urządzeń kuchennych do sieci zasilającej wykonywać 
czynności suchymi dłońmi. 

2. W razie niezadziałania automatycznego wyłącznika, zdjąć urządzenie z podstawki, odstawić   

i odłączyć wtyczkę z gniazda zasilającego. Zgłosić uszkodzenie przełożonemu i nie używać 

urządzenia do czasu jego naprawy lub wymiany na nowy. 

3. Po zakończeniu dnia pracy, przed opuszczeniem pomieszczenia pracy, wyciągnąć wtyczkę 

przewodu zasilającego z gniazda. 

PIERWSZA POMOC W PRZYPADKU OPARZENIA 

Oparzone miejsce należy natychmiast schłodzić – można polewać chłodną wodą przez 15-20 minut. Po 
tym czasie uszkodzone miejsce należy zabezpieczyć sterylnym opatrunkiem. Zabronione jest 
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stosowanie maści i leków. Lekkie oparzenia nie wymagają kontaktu z lekarzem. O wypadku należy 
niezwłocznie powiadomić przełożonego. 

POSTĘPOWANIE W RAZIE WYPADKU 

W przypadku wystąpienia sytuacji awaryjnej, w szczególności stwarzającej zagrożenie dla zdrowia bądź 
życia należy: 

• niezwłocznie przerwać pracę, 

• podjąć akcję ratunkową (udzielić pierwszej pomocy, wezwać pomoc: 112 lub 999), 

• o zaistniałej sytuacji niezwłocznie powiadomić przełożonego, a stanowisko pracy i jego 

otoczenie należy pozostawić w stanie, w jakim się znajdowały w chwili wypadku.  
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